

ЮРИДИЧЕСКАЯ газета



№20 (3921)

18 марта
2025 года

ZANMEDIA.KZ



urgazet@gmail.com



ПРАВИТЕЛЬСТВО

ПРОМЫШЛЕННАЯ ПОЛИТИКА

На очередном заседании штаба по обеспечению экономического роста под председательством заместителя Премьер-министра РК — министра национальной экономики Серика Жумангарина рассмотрели отрасль ЖКХ и инвестиционные показатели самых густонаселенных областей Казахстана — Алматинской и Туркестанской.

Построить не менее 19 млн квадратных метров жилья — такая задача стоит в этом году перед Министерством промышленности и регионами. На заседании штаба было отмечено, что за первые два месяца 2025 года в Казахстане введены в эксплуатацию 1,9 млн квадратных метров жилья. Это на 6,8 процента ниже, чем за январь-февраль 2024. Из них 1,2 млн квадратных метров — в многоквартирных домах, 713 тысяч квадратных метров — в частных. Как отметил на заседании штаба зампреда Комитета по делам строительства и ЖКХ Министерства промышленности и строительства Канат Мынбаев, отставание по темпам строительства обусловлено сезонностью, с наступлением тепла показатели будут компенсированы.

В Алматинской области при объеме инвестиций в основной капитал в 2024 году в размере 980 млрд тенге (80 процентов частных, 20 процентов — бюджетных) КРП на 2025 год — 1,35 трлн тенге. По предварительным данным, объем прямых иностранных инвестиций в 2024 году составит 541 млн долларов, КРП на 2025 — 532 млн долларов. За два месяца этого года уже привлечено 89 млрд тенге инвестиций, что на 16 процентов больше, в сравнении с аналогичным периодом прошлого года. Основная доля инвестиций — внебюджетные средства. Наиболее привлекательными для вложения инвестиций в области являются промышленность (32 процента), недвижимое имущество (22 процента), транспорт и складирование (16 процентов), образование (17 процентов).

В настоящее время инвестпортфель области составляет 200 проектов на 6,3 трлн тенге с созданием 57 тысяч рабочих мест. Из них в 2025 будут введены 35 проектов стоимостью 303 млрд тенге на 4,8 тысяч рабочих мест.

На заседании штаба аким Алматинской области Марат Султангазиев поднял ряд проблемных вопросов, замедляющих реализацию инвестпроектов. Одна из них связана с корректировкой генплана Алатау, из-за чего 11 проектов, пять из которых уже находятся в активной фазе реализации, не могут получить разрешительные документы для проектирования и строительства. Вице-премьер дал поручение МПС разрешить этот вопрос в ближайшее время.

Еще один проект — строительство рыбопромышленного комплекса — приостановил дальнейшие этапы расширения мощностей производства из-за уменьшения лимитов по инвестсубсидиям. После ввода в эксплуатацию первого этапа на сумму 9,5 млрд тенге мощностью тысячу тонн, остальные девять этапов стоимостью 70 млрд тенге приостановились из-за неясности с дальнейшим возмещением со стороны государства инвестиционных вложений. Вице-премьер поручил МСХ пересмотреть лимиты по проекту рыбной продукции, чтобы инвестор мог продолжить строительство комплекса.

Также на заседании были рассмотрены вопросы выделения земельных участков, подведения инфраструктуры, строительства дороги к ряду туристических объектов Алматинской области.

Туркестанская область активно развивается по кластерному типу. В настоящее время в регионе сформированы три крупных кластера — хлопчатобумажный (пять проектов на 197 млрд тг), кукурузный (увеличение объемов выращивания кукурузы на 30 процентов к 2030 году и запуск крахмало-паточного завода) и мясной (пять проектов на 43 млрд тенге). В целом по области в портфель инвестпроектов на 2024-2027 годы входят 145 проектов на 2,5 трлн тенге, с реализацией которых ожидается создание 20,3 тысяч новых рабочих мест и 100 млрд тенге дополнительных налоговых поступлений. Из этого числа в 2024 году уже реализованы 57 инвестпроектов на сумму 137 млрд тенге с созданием более 2,2 тысяч новых рабочих мест, в 2025 ожидается ввод в эксплуатацию еще 57 проектов на 322 млрд тенге на 6,9 тысяч новых рабочих мест. Только в сельском хозяйстве запланированы 68 проектов на 423,7 млрд тенге, с созданием более 9,2 тысяч новых рабочих мест.

По итогам заседания штаба Серик Жумангарин обратился ко всем регионам, поставив задачу своевременно выделять финансирование инвестпроектам из местного бюджета. Со стороны республиканского бюджета все запланированные трансферты также будут направляться в установленные сроки.

Айна ШОРАЙ

ПРИОРИТЕТЫ

ЧЕТВЕРТОЕ ЗАСЕДАНИЕ НАЦИОНАЛЬНОГО КУРУЛТАЯ, ПРОШЕДШЕЕ ПОД ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВОМ ПРЕЗИДЕНТА РЕСПУБЛИКИ КАЗАХСТАН КАСЫМ-ЖОМАРТА ТОКАЕВА, СТАЛО КЛЮЧЕВОЙ ПЛОЩАДКОЙ ДЛЯ ОПРЕДЕЛЕНИЯ СТРАТЕГИЧЕСКИХ ОРИЕНТИРОВ И ОБСУЖДЕНИЯ АКТУАЛЬНЫХ ЗАДАЧ, СТОЯЩИХ ПЕРЕД НАШЕЙ СТРАНОЙ.

НАЦИОНАЛЬНЫЙ КУРУЛТАЙ: ВЗГЛЯД В БУДУЩЕЕ



фото: akorsh.kz

Выступление Главы государства обозначило новый этап в реализации масштабных реформ, направленных на всестороннее обновление Казахстана. Президент страны начал свое выступление с обращения к символизму выбранной даты, отметив ее особое значение для единения общества. Он подчеркнул, что проведение Национального курултая в

дни, открывающие празднование Наурыза и священного месяца Рамазан, является знаком преемственности и подчеркивает важность духовных ценностей.

В своем выступлении Президент высоко оценил роли Национального курултая как платформы для общественного диалога. Он подчеркнул значимость курултая для консолидации общества, отметив, что

эта площадка задает новые стандарты взаимодействия между властью и населением.

— Члены Национального курултая вносят значительный вклад в модернизацию страны, объединяя граждан вокруг общих созидательных целей.

(Окончание на 3-й стр.)

ДНЕВНИК СУДЕБНОГО ЗАСЕДАНИЯ

В СПЕЦИАЛИЗИРОВАННОМ МЕЖРАЙОННОМ СУДЕ ПО УГОЛОВНЫМ ДЕЛАМ Г. АЛМАТЫ ПОД ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВОМ СУДЬИ ЕРЛАНА БОЛАТОВА 11 МАРТА ОГЛАШЕН ПРИГОВОР УЧАСТНИКАМ ПРЕСТУПНОЙ ГРУППЫ. 22 ЧЕЛОВЕКА, ОБЪЕДИНИВШИХСЯ В ОПГ, БЫЛИ ОБВИНЕНЫ В 36 ЭПИЗОДАХ МОШЕННИЧЕСТВА С НЕДВИЖИМОСТЬЮ ОДИНОКИХ И УМЕРШИХ ЛЮДЕЙ, А ТАКЖЕ СТРАДАЮЩИХ МЕНТАЛЬНЫМИ ЗАБОЛЕВАНИЯМИ.

Врачи-психиатры, нотариусы, бывшие полицейские, риелторы, судебный эксперт, помощник судебного исполнителя сколотили банду, которая присваивала квартиры своих жертв. Следствие выявило 13 случаев похищения людей, незаконное лишение свободы, совершение убийств и сексуальное насилие над жертвами. Подсудимые действовали хладнокровно, применяя к потерпевшим бесчеловечные методы, используя сильнодействующие лекарства. Ими двигали алчность и жадность, на фоне которых жизни людей стали разменной монетой.

ЧЕРНАЯ ПАУТИНА: ФИНАЛ

Банда черных риелторов орудовала в городе на протяжении шести лет — с 2017 по 2023-й годы. Судом установлено, что преступники применяли к потерпевшим крайне жестокие меры, не считаясь с их состоянием. Преступное сообщество возглавляли 65-летняя Ирина Гапарова и ее сообщник, 56-летний гражданин Узбекистана Ашир Али Болтабоев.

Дневник судебного разбирательства «Юридическая газета» вела с самого начала этого нашумевшего процесса.

ПРИГОВОР

Подсудимым назначили уголовное наказание от трех до 18 лет лишения свободы. Называем их истинные имена.

Ирина Гапарова — 18 лет лишения свободы. Ей вменены организация и руководство ОПГ, убийство, мошенничество, подделка документов.

Ашир Али Болтабоев — 17 лет лишения свободы.

Ауэлхан Сатаев, бывший сотрудник правоохранительных органов — 16 лет лишения свободы.

Тахир Уразаев, муж врача-психиатра Майры Уразаевой, за похищение и убийство пациента приговорен к 16 годам лишения свободы.

Майра Уразаева, бывшая заведующая отделением ЦПЗ — десять лет лишения свободы.

Айжан Джусупгалиева, бывшая заведующая первым отделением ЦПЗ, — шесть лет лишения свободы.

Газиза Ешмуратова, в прошлом заведующая отделением Алматинского областного центра медико-социальной реабилитации — три года лишения свободы.

Рахима Ли-ли-Зо приговорена к 12 годам лишения свободы как рецидивистка, обвиненная в подделке документов пострадавших.

Татьяна Грушина — 11 лет лишения свободы, осуществляла контроль за похищенными пациентами.

(Окончание на 3-й стр.)

ИНВЕСТИЦИИ В АГРАРНЫЙ СЕКТОР НА 2025 ГОД

ОБЩИЙ ОБЪЕМ ФИНАНСИРОВАНИЯ: 1,5 ТРЛН ТЕНГЕ. Аграрная кредитная корпорация, КазАгроФинанс, Банк Развития Казахстана

НАПРАВЛЕНИЯ ФИНАНСИРОВАНИЯ:



ПЕРЕРАБОТКА СЕЛЬХОЗПРОДУКЦИИ

РАЗВИТИЕ ОРОШЕНИЯ

ПРОМЫШЛЕННЫЕ ТЕПЛИЦЫ

ИНФРАСТРУКТУРА (УПАКОВКА, ХРАНЕНИЕ, ТРАНСПОРТИРОВКА)

КОРМОВОЕ ПРОИЗВОДСТВО

ЦЕЛИ КРЕДИТОВАНИЯ:

- Увеличение инвестиций в АПК
- Развитие внутреннего производства
- Обеспечение рынка отечественной продукцией
- Реализация экспортного потенциала

РАСШИРЕНИЕ ЭКСПОРТНОЙ ВОЗМОЖНОСТИ:

- Формирование пула птицефабрик
- Ведение переговоров с Малайзией для освоения новых рынков.
- Формирование торгового фонда для увеличения экспорта зерна до 200 млн \$ с возможностью роста до 1 млрд \$

ЦИФРЫ И ФАКТЫ

По данным сайта: Primeminister.kz

Трибуна юриста

Продолжение

Современное состояние уголовно-правовой науки невозможно оценить вне контекста эволюции ее основных направлений. Традиционно как в отечественной, так и в зарубежной литературе и учебных курсах, выделяют классическое, антропологическое и социологическое направления (школы). Каждое из этих направлений имеет свою философскую основу и специфические черты, определяемые историческими особенностями их возникновения и развития.



Азамат НУРБОЛАТОВ,
кандидат юридических наук

ЗАРОЖДЕНИЕ ИДЕЙ ПРОФИЛАКТИКИ ПРЕСТУПНОСТИ И ЗАЩИТЫ ОБЩЕСТВА

Классическое направление, зародившееся во второй половине XVIII века, господствовало до последней трети XIX века, когда возникли антропологическое, а несколько позже (в 80-х годах XIX века) и социологическое направления.

Между тем далеко не всегда удается провести четкую линию между различными направлениями, так же, как однозначно определить принадлежность того или иного исследователя или теории к конкретной школе. Например, антропологическую и социологическую школы объединяют совместная критика их представителями классического направления с его краеугольной концепцией сдерживания преступности на основе воздаяния (устрашения), и приверженность позитивному методу, что дает основание многим исследователям относить их к единому «позитивистскому» (антрополого-социологическому) направлению. Вместе с тем «антропологи» и «социологи» расходились во многих принципиальных положениях.

Сами эти три направления также были неоднородны. Так, германской классической школе вследствие ее своеобразного консервативного развития, проходившего под сильным влиянием немецкой философии права И. Канта и Г. Гегеля, свойственны особенности по сравнению, например, с французской классической школой, идеи которой базировались на философии французского Просвещения и лозунгах революции 1789 года. Это, однако, не исключает возможности объединения этих теорий в определенных научных направлениях по основным, исходным позициям.

Первые «зародыши» возникновения идей относительно профилактики преступности и защиты общества от опасных посягательств можно отследить в XVIII веке. Известные философы Ж.-Ж. Руссо, Ш. Монтескье, Вольтер выдвинули предположение относительно гуманизации всей системы воздействия на преступность за счет уменьшения роли и степени применения наказания. Они предложили идею, согласно которой предупреждение преступлений должно главенствовать над наказанием. Всемирную известность приобрел императив: «Лучше десять преступников оставить безнаказанными, чем наказать одного невиновного».

В русле классической школы уголовного права гуманистические идеи о предупреждении преступлений, частичный отказ от жестких мер воздействия на преступность высказал в 1764 году итальянский юрист Чезаре Беккариа в своем знаменитом труде «О преступлении и наказании». В работе он делал ударение на то, что лучше предупреждать совершение преступления, чем наказывать за него: «... цель наказания заключается не в истязании и мучении человека... цель наказания заключается только в том, чтобы воспрепятствовать виновному вновь принести вред обществу и удержать других от совершения того же... Любое наказание, которое не продиктовано крайней необходимостью, есть... акт насилия». Несмотря на указанный принцип, что предупреждение преступности является значительно важнее, чем наказание, все же основным средством противодействия преступности оставалось наказание, целью которого было не воздержание людей от совершения преступлений, а социальная месть: «... и чем больше обезличивается священное и незыблемое право на безопасность, чем более надежной есть гарантия свободы граждан со стороны государства, тем справедливым является наказание».

Аналогичные точки зрения, с некоторыми поправками, наблюдались у английского социолога и юриста Иеремия Бентама (наказание преступника должно превосходить выгоду от преступления), и немецкого криминолога Пауля Иоганна Анзельма фон Фейербаха (предлагал уголовно-правовую теорию психического принуждения, или психического запугивания, как цели наказания).

Идеи представителей классической школы уголовного права в значительной степени повлияли на развитие уголовно-правовой теории и стали отправной точкой в последующей разработке основных начал уголовного законодательства и уголовно-правовых институтов не только в континентальной Европе, но и в других частях света. Российская императрица Екатерина II использовала многие идеи Ч. Беккариа при подготовке Наказа 1767 года, данного комиссии для сочинения проекта нового Уложения. На рукописи Наказа имелась собственноручная пометка императрицы о том, что вся 10 глава Наказа «Об обряде криминального суда» есть перевод из книги Беккариа, сделанный по ее повелению. При Екатерине II впервые в России предпринимается попытка постановления целью уголовного наказания не устрашение, а предупреждение преступлений. В «Наказе комиссии о составлении проекта нового уложения» целью наказания провозглашается «возвратить заблудшие умы на путь правый» (ст. 93) и определяется приоритет превентивной функции наказания над карательной (ст. 83).

С этого периода вопросы преступности и ее предупреждения стали рассматриваться в работах многих русских ученых и мыслителей, в том числе декабристов: решению этих вопросов посвящен огромный пласт русской классической литературы второй половины XIX века – творчество Ф. Достоевского, П. Якубовича, Л. Толстого, А. Чехова, Н. Лескова, В. Короленко и других менее известных писателей. Взгляды таких русских деятелей того времени, как А. Радищев, А. Герцен, В. Белинский, Н. Чернышевский, Н. Добролюбов, находили выражение в их философских, научных трудах и даже в художественных произведениях. Истоки преступности они видели в экономическом устройстве общества, в политическом строе того времени, прежде всего в крепостничестве, а поэтому считали, что в со-

вершенном преступлении есть не только вина человека, но и его беда и никакой закон или наказание сами по себе не способны предупредить преступление. Однако большинство мыслителей того времени «занимались преступностью между прочим, как одним из второстепенных звеньев их философских систем».

С современных позиций от себя заметим, что связь между социально-экономическим развитием общества и уровнем преступности намного сложнее, чем она представляется на первый взгляд. Между развитием общества и терроризмом и «цветными» революциями нет «скорых» и прямых корреляций. Автор разделяет точку зрения, что не бедность является благодатной почвой для всякого рода деструктивных проявлений: человеческое общество развивается по многим направлениям, а снижение преступности не регистрируется, она растет, и по оценкам специалистов самый высокий уровень преступности отмечается в самых развитых и богатых странах. Сегодня между общеуголовной преступностью, терроризмом и «цветными» революциями стерты грани. Терроризм из маргинальной субкультуры стал реальной действительностью. Общеуголовная преступность взяла на вооружение методы терроризма, прежде всего – устрашение. Обычный трудовой спор может перерасти в остросоциальный конфликт с попыткой насильственного захвата власти. Что же тогда? Различие, или другими словами, социальное неравенство – неравномерное распределение материальных и иных благ (стремительное расслоение общества на нищих и сверхбогатых) и твердое убеждение, что доступ к ним несправедливо ограничен противоположной стороной, при определенных условиях может привести к острым социальным конфликтам. Поэтому рецепт один – культивировать в казахстанском обществе принципы демократии в управлении обществом и социальной справедливости.

Итак, несмотря на то, что столь блистательная плеяда ученых ратовала за приоритет превенции над наказанием, что ими приводились убедительнейшие аргументы в ее пользу, и даже на законодательное закрепление предупредительной деятельности, все же основным средством противодействия преступности оставалось наказание. Тем не менее, заслуги классического направления перед уголовным правом не вызывают сомнений. Главным принципом «классического» уголовного права является принцип законности (нет преступления, нет наказания без указания на то в законе). В связи с этим понятие преступления носит формальный характер. Основная заслуга представителей классического направления состоит в том, что

ПЕРВЫЕ «ЗАРОДЫШИ» ВОЗНИКНОВЕНИЯ ИДЕЙ ОТНОСИТЕЛЬНО ПРОФИЛАКТИКИ ПРЕСТУПНОСТИ И ЗАЩИТЫ ОБЩЕСТВА ОТ ОПАСНЫХ ПОСЯГАТЕЛЬСТВ МОЖНО ОТСЛЕДИТЬ В XVIII ВЕКЕ. ИЗВЕСТНЫЕ ФИЛОСОФЫ Ж.-Ж. РУССО, Ш. МОНТЕСКЬЕ, ВОЛЬТЕР ВЫДВИНУЛИ ПРЕДПОЛОЖЕНИЕ ОТНОСИТЕЛЬНО ГУМАНИЗАЦИИ ВСЕЙ СИСТЕМЫ ВОЗДЕЙСТВИЯ НА ПРЕСТУПНОСТЬ ЗА СЧЕТ УМЕНЬШЕНИЯ РОЛИ И СТЕПЕНИ ПРИМЕНЕНИЯ НАКАЗАНИЯ. ОНИ ПРЕДЛОЖИЛИ ИДЕЮ, СОГЛАСНО КОТОРОЙ ПРЕДУПРЕЖДЕНИЕ ПРЕСТУПЛЕНИЙ ДОЛЖНО ГЛАВЕНСТВОВАТЬ НАД НАКАЗАНИЕМ. ВСЕМИРНУЮ ИЗВЕСТНОСТЬ ПРИОБРЕЛ ИМПЕРАТИВ: «ЛУЧШЕ ДЕСЯТЬ ПРЕСТУПНИКОВ ОСТАВИТЬ БЕЗНАКАЗАННЫМИ, ЧЕМ НАКАЗАТЬ ОДНОГО НЕВИНОВОГО».

в своих произведениях они создали прочную основу для разработки таких институтов уголовного права, как состав преступления, вина, покушение, соучастие и другие. Им принадлежит идея установления уголовной ответственности за конкретные, объективированные действия, а не мысли, убеждения или взгляды. Вместе с тем очевидным недостатком этой школы, который был и остается постоянной мишенью критиков, является то, что уголовное право «классиков» – это право деяния, а не деятеля. Рассматривая основную цель и принципы наказания, классическая школа не исследовала личность преступника, что отмечал Энрико Ферри: «классическая школа не знает преступника, который является начальной и вместе с тем конечной целью деятельности общественной обороны от преступности».

Таким образом, практика противостояния преступности в течение многих столетий показала, что ужесточение наказаний само по себе не способно привести к сокращению уровня преступности. Напротив, чрезмерная строгость наказаний, а тем более их жестокость обычно дают обратный эффект, то есть объективно способствуют формированию в обществе жестоких нравов, приводят к еще большему отчуждению осужденных от общества. Ограниченный ресурс карательных средств борьбы с преступностью уже в середине XVIII века обусловил необходимость поиска иных подходов в противостоянии преступности и обращении с осужденными, что особенно проявилось в трудах французских социалистов-утопистов и прогрессивных мыслителей в России, которыми впервые была высказана идея профилактики преступлений. В русле классической школы идеи профилактики преступности и защиты общества от общественно опасных лиц и криминогенных ситуаций в XVIII веке были высказаны Ч. Беккариа, И. Бентама и других.

В следующей статье мы поговорим о формировании и теоретическом оформлении теории мер безопасности в рамках антропологической и социологической школ уголовного права.

Продолжение следует

КАССАЦИОННЫЕ СУДЫ

С 1 июля 2025 года в Республике Казахстан начнут функционировать три самостоятельных кассационных суда, специализирующихся на уголовных, гражданских и административных делах. Эта реформа направлена на совершенствование судебной системы и обеспечение более эффективного и доступного правосудия для граждан.

ПОВЫСИТЬ ОПЕРАТИВНОСТЬ РАССМОТРЕНИЯ ЖАЛОБ



Азамат КАБУЛЬДИНОВ,
председатель суда города Актобе

В июле 2024 года Президент Касым-Жомарт Токаев подписал Конституционный закон, предусматривающий создание этих судов. Новые кассационные суды будут расположены в столице Казахстана, Астане, и начнут свою работу с 1 июля 2025 года. Их основная задача – пересмотр судебных актов по соответствующим категориям дел, что позволит разгрузить Верховный Суд и повысить оперативность рассмотрения кассационных жалоб.

С введением кассационных судов роль Верховного Суда трансформируется. Он сосредоточится на обеспечении единообразия судебной практики и рассмотрении дел в исключительных случаях, когда решения нижестоящих судов противоречат установленной практике или требуют пересмотра в интересах развития права.

Новая модель предполагает, что дела будут поступать напрямую в коллегии из трех судей без предварительного отбора. Срок рассмотрения кассационной жалобы не будет превышать шести месяцев, а судебные процессы будут проводиться с приглашением сторон, обеспечивая прозрачность и справедливость разбирательства.

В настоящее время ведется активная подготовка к запуску новых судов. Особое внимание уделяется формированию кадрового состава из числа наиболее опытных судей, обеспечению их независимости, а также прозрачности и публичности процесса отбора на судебные должности.

Создание специализированных кассационных судов в Казахстане является значительным шагом в реформировании судебной системы. Это нововведение направлено на повышение доступности правосудия, укрепление принципа верховенства закона и обеспечение справедливого судебного разбирательства для всех граждан.

МНЕНИЕ

НАУРЫЗ НЕ ПРОТИВОРЕЧИТ ИСЛАМУ

Наурыз — один из самых древних праздников на Земле, и в этом году он совпал со священным месяцем Рамазан. В социальных сетях некоторые пользователи затеяли дискуссию о том, что стоит ли добропорядочным мусульманам устраивать торжественные мероприятия с обильным угощением в духе казахского гостеприимства. Ведь, как утверждают сторонники запрета накрытого дастархана, дескать это задевает религиозные чувства тех, кто держит пост — оразу в эти дни. Что сказать по этому поводу?

Во-первых, Наурыз отмечается многими народами Востока как праздник весны, обновления природы и начала года. По древнему летоисчислению этот день совпадает с 21-22 марта, днем весеннего равноденствия. Поэтому Наурыз – это начало нового года, приход весны. День, когда природа заново рождается на земле. С приходом праздника люди одеваются в праздничные одежды, ходят друг к другу в гости и обмениваются поздравлениями и пожеланиями благополучия в наступающем году.

Во-вторых, Наурыз – государственный праздник. Поэтому, думаю, нет необходимости говорить о важности этого праздника, который отмечается на таком высоком уровне.

Что касается священного месяца Рамазан, и особенно тех, кто ежегодно соблюдает великий пост-оразу. Считаю, что соблюдение поста – сугубо личное дело. Поэтому все, кого знаю, с уважением относятся к своим коллегам, соблюдающим оразу. Однако среди людей религиозного толка есть и такие, кто пытается навязать свои крайние взгляды, в том числе и по поводу празднования Наурыза. Создается такое впечатление, что ортодоксальные мусульмане не прислушиваются к своим же духовным наставникам, религиозоведам, имамам и учителям.

Профессор Египетского университета исламской культуры «Нур-Мубарак» Мухитдин Исаулы в интервью интернет-изданию приводит следующий аргумент. «Если эти люди против упоминания Наурыза на персидском языке, то пусть попробуют противиться названиям намаз и оразу. Суть не в названии, а в содержании. Они говорят о персидском «наврузе», который подразумевает прыжки через огонь, праздник поклонения огню. А в казахском Наурызе огонь не разжигают и через него не прыгают. Напротив, есть весна, цветение всего вокруг, посадка деревьев. Если те, кто придерживается сомнительной религии не считают себя казахами, то что их держит в этой стране, или пусть не называют себя казахами», – утверждает профессор Мухитдин Исаулы.

Абдусамат Касым, исламовед, эксперт сайта Islam.kz: также высказывается по этому поводу. «Начиная с VIII века до н.э. среди тюркоязычных народов праздник Нау-

рыз отмечается как начало нового года. По шариату существует лишь два исламских праздника: Ораза айт и Курбан айт. Наурыз – не религиозный праздник. Однако это праздник, занимающий особое место в традиции казахского народа. Шариат не запрещает традиции, не противоречащие исламу. Поэтому недопустимо считать харамом празднование Наурыза, если нет чуждых нашей религии обрядов зороастризма, таких, как поклонение и прыжки через огонь, распитие спиртных напитков и так далее».

Логично и убедительно аргументировал свою точку зрения научный сотрудник Института философии, политологии и религиоведения КН МОН РК Мурат Смагулов.

«Взгляд на последние десятилетия позволяет заметить, что в нашем светском обществе производятся попытки иску-



ственной ломки традиционных ценностей, культуры, вековых обычаев. С одной стороны, это процесс глобализации, с другой – чрезмерности в религиозных убеждениях. В подобные сложные времена, когда идет процесс возрождения культурных обычаев, самобытности, найдутся противники, стремящиеся навязать свое видение духовности, культурной идентичности. Так, в преддверии светлого и яркого праздника, несущего радость, тонус и положительный настрой от долгожданного тепла и лета, встречаются те, кто не прочь перевернуть все с ног на голову и привить свое религиозное, порой, искаженное понимание праздника Наурыза. Таким и отличается традиционная религия, не запрещающая национальные обычаи в рамках шариата, от фанатизма, когда народные празднования пытаются искоренить, вычеркнуть из истории нации, ее культуры».

Автор убежден, что традиционный праздник Наурыз не противоречит исламу. Ведь в этом весеннем празднике заложены наши вековые традиции, дух кочевых народов, возрождение казахских ценностей, проведение конно-спортивных игр, песенно-поэтических состязаний акынов-импровизаторов. В эти дни прощаются обиды друг другу, навещают родных и знакомых, желают счастья и благополучия.

Олег ДОМАЕВ

ДНЕВНИК СУДЕБНОГО ЗАСЕДАНИЯ

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Екатерина Овчарова – 11 лет лишения свободы, была помощницей частного судебного исполнителя.

Канат Сибанбаев (водитель, ранее судимый) – пять лет шесть месяцев.

Хосров Гасанов – 11 лет лишения свободы.

Нотариусы:
Гульнар Миятова – шесть лет лишения свободы.

Зубайра Амирова – шесть лет лишения свободы.

Жанат Сартбаев – семь лет лишения свободы.

Подельники:
Жанат Джесембиев, охранник КНБ – пять лет лишения свободы за мошенничество.

Асыл Асанбаева, риэлтор – семь лет лишения свободы и штраф 50 МРП.

Виталий Колесников, судмедэксперт с 40-летним стажем, бывший директор учреждения «Научно-практический центр экспертных исследований Казахстана» – четыре года лишения свободы.

Манат Тыныбаев, участковый инспектор Турк-сибского района – шесть лет лишения свободы.

Рашиддин Семятов, рецидивист, ранее судим за мошенничество – семь лет лишения свободы.

Николай Керов, рецидивист, ранее судим за аналогичные преступления – шесть лет лишения свободы.

Денис Артюшенко – пять лет лишения свободы.

людей, посулив им соответствующее «вознаграждение».

Дальше они сообщали находили покупателей, реализуя квартиры по ценам, ниже рыночных.

Преступной группе удалось продать 29 квартир. Причиненный совокупный материальный ущерб исчисляется в 668 миллионов тенге.

Мы описывали эпизоды, когда они цинично глумились над отдельными жертвами, совершая насильственные действия. Одних незаконно помещали в больницу, других убивали.

Страшно и то, что все это происходило с участием руководящих медицинских сотрудников Центра психического здоровья на небезызвестной ул. Кабулкова.

Свою пагубную роль в этой череде преступлений сыграли нотариусы, риэлторы, участковые инспекторы, судмедэксперты. Так, опытный суд-

медэксперт, руководитель «Научно-практического центра экспертных исследований Казахстана» Виталий Колесников, не осмотрев тело, без указания фактической насильственной причины смерти, выдавал нужные свидетельства.

Отдельное производство выделены дела, касающиеся двух убийств, а также факты подделки документов работниками госархива. Следствие в их отношении продолжается.

Казалось бы, справедливость восторжествовала, каждый из членов ОПГ получил заслуженное наказание. Но ситуация, связанная с так называемыми «черными риэлторами», является серьезной проблемой, требующей детального внимания.

Касым-Жомарт Токаев подчеркнул необходимость срочных мер по исправлению ситуации, призвав Правительство и Парламент к оперативному внесению изменений в законодательство.

– Нужно в срочном порядке выправлять ситуацию. Это мое обращение к Правительству и Парламенту – следует срочно внести необходимые изменения в законодательство, – поручил Глава государства.

При этом он обозначил ключевую цель реформы, указав на необходимость создания справедливой и эффективной налоговой системы.

Кроме этого он подчеркнул, что власть поддерживала и будет поддерживать бизнес, но эта поддержка должна распространяться только на добросовестных предпринимателей, соблюдающих закон.

В продолжение темы Касым-Жомарт Токаев перешел к рассмотрению ряда других актуальных вопросов, требующих оперативного решения и особого внимания.

Так, Президент обозначил свою позицию по обсуждению вопроса о переходе на единый часовой пояс.

– Согласен с Правительством и большинством депутатов, а также со специалистами: в нашей большой по территории стране с относительно немногочисленным населением должен быть единый часовой пояс, который упрощает управление государством, помогает оптимизировать логистику и многие бизнес-процессы. Думаю, на этом дискуссию надо завершить, и тем более не следует политизировать данный вопрос, – считает Касым-Жомарт Токаев.

Наряду с этим Президент обратил внимание на участвовавшие случаи оскорблений в социальных сетях и распространения недостоверной информации, заявив о необходимости принять меры для пресечения таких действий.

Он также подчеркнул необходимость защиты от деструктивных религиозных течений, отметив, что свобода вероисповедания должна сочетаться с поддержанием порядка.

– В Казахстане гарантирована свобода вероисповедания, но беспорядок и вседозволенность недопустимы. Деструктивным течениям и чуждой нашей культуре идеологии, безусловно, нужно поставить заслон, – поручил Президент.

Среди актуальных вопросов Глава государства также выделил участвовавшие случаи мошенничества, в том числе под видом благотворительности,

и призвал к усилению контроля. Он поручил уполномоченным органам обратить внимание на эти проблемы.

Отдельный блок выступления Главы государства был посвящен ключевым направлениям экономического развития и региональной политики.

Касым-Жомарт Токаев указал на необходимость создания новых точек экономического роста и устранения дисбалансов в развитии регионов.

Он анонсировал начало строительства автомобильной дороги, которая, по его словам, придаст импульс развитию всего Тургайского региона.

– Правительству поручено приступить к строительству автомобильной дороги от Астаны через Аркалык, Тургай и Иргиз с прямым выходом к Транскаспийскому международному транспортному маршруту. Новая магистраль позволит сократить путь между центральными и западными регионами страны на 560 километров, – отметил Президент.

Глава государства также отметил, что в течение следующих четырех лет в стране каждый год будет запускаться около 200 инвестиционных проектов, что, по его словам, позволит сформировать новый индустриальный каркас, укрепить транзитно-транспортный потенциал Казахстана.

В завершение Президент четко обозначил стратегические приоритеты развития страны, подчеркнув, что эти направления станут основой устойчивого прогресса Казахстана в будущем.

– Цифровизация и искусственный интеллект, энергетика, агропромышленный сектор, человеческий капитал – станут основополагающими факторами устойчивого прогресса Казахстана в новом мире, – отметил Касым-Жомарт Токаев.

Выступление Президента получило высокую оценку экспертов и политических деятелей.

Свое мнение высказал государственный советник Ерлан Карин, который подчеркнул, что выступление Президента носило программный характер, сопоставимый с ежегодным Посланием народу Казахстана. По его словам, был затронут самый широкий спектр актуальных вопросов, волнующих общество.

В свою очередь член Национального курултая Шерзод Пулатов подчеркнул важность принципов «Слышащего государства», которые, по его мнению, были подтверждены в ходе заседания.

– Президент поручил пересмотреть подходы к реализации госсоцзаказа и усовершенствовать законодательство о НПО, а также разработать отдельный закон для повышения эффективности работы в этой сфере, – отметил он.

Политолог Данияр Ашимбаев, анализируя выступление Главы государства, отметил, что он высказался по огромному спектру вопросов, причем первым делом по двум наиболее острым дискуссионным – по налоговой реформе и по часовому поясу.

– Понятно, что ревизии реформы часового пояса в среднесрочной перспективе не будет, а налоговая реформа будет реализована в версии, озвученной правительством. Министры продвигали их достаточно «смело», чего от них требовал Президент, но не смогли обеспечить вокруг них общественной консолидации. Теперь Касым-Жомарт Токаев смело связал эти реформы своим политическим авторитетом, – добавил он.

Подготовила Линара САКТАГАНОВА
г. Астана

ЧЕРНАЯ ПАУТИНА: ФИНАЛ



медэксперт, руководитель «Научно-практического центра экспертных исследований Казахстана» Виталий Колесников, не осмотрев тело, без указания фактической насильственной причины смерти, выдавал нужные свидетельства.

Отдельное производство выделены дела, касающиеся двух убийств, а также факты подделки документов работниками госархива. Следствие в их отношении продолжается.

Казалось бы, справедливость восторжествовала, каждый из членов ОПГ получил заслуженное наказание. Но ситуация, связанная с так называемыми «черными риэлторами», является серьезной проблемой, требующей детального внимания.

Касым-Жомарт Токаев подчеркнул необходимость срочных мер по исправлению ситуации, призвав Правительство и Парламент к оперативному внесению изменений в законодательство.

– Нужно в срочном порядке выправлять ситуацию. Это мое обращение к Правительству и Парламенту – следует срочно внести необходимые изменения в законодательство, – поручил Глава государства.

При этом он обозначил ключевую цель реформы, указав на необходимость создания справедливой и эффективной налоговой системы.

Кроме этого он подчеркнул, что власть поддерживала и будет поддерживать бизнес, но эта поддержка должна распространяться только на добросовестных предпринимателей, соблюдающих закон.

В продолжение темы Касым-Жомарт Токаев перешел к рассмотрению ряда других актуальных вопросов, требующих оперативного решения и особого внимания.

Так, Президент обозначил свою позицию по обсуждению вопроса о переходе на единый часовой пояс.

– Согласен с Правительством и большинством депутатов, а также со специалистами: в нашей большой по территории стране с относительно немногочисленным населением должен быть единый часовой пояс, который упрощает управление государством, помогает оптимизировать логистику и многие бизнес-процессы. Думаю, на этом дискуссию надо завершить, и тем более не следует политизировать данный вопрос, – считает Касым-Жомарт Токаев.

Наряду с этим Президент обратил внимание на участвовавшие случаи оскорблений в социальных сетях и распространения недостоверной информации, заявив о необходимости принять меры для пресечения таких действий.

Он также подчеркнул необходимость защиты от деструктивных религиозных течений, отметив, что свобода вероисповедания должна сочетаться с поддержанием порядка.

– В Казахстане гарантирована свобода вероисповедания, но беспорядок и вседозволенность недопустимы. Деструктивным течениям и чуждой нашей культуре идеологии, безусловно, нужно поставить заслон, – поручил Президент.

Среди актуальных вопросов Глава государства также выделил участвовавшие случаи мошенничества, в том числе под видом благотворительности,

и призвал к усилению контроля. Он поручил уполномоченным органам обратить внимание на эти проблемы.

Отдельный блок выступления Главы государства был посвящен ключевым направлениям экономического развития и региональной политики.

Касым-Жомарт Токаев указал на необходимость создания новых точек экономического роста и устранения дисбалансов в развитии регионов.

Он анонсировал начало строительства автомобильной дороги, которая, по его словам, придаст импульс развитию всего Тургайского региона.

– Правительству поручено приступить к строительству автомобильной дороги от Астаны через Аркалык, Тургай и Иргиз с прямым выходом к Транскаспийскому международному транспортному маршруту. Новая магистраль позволит сократить путь между центральными и западными регионами страны на 560 километров, – отметил Президент.

Глава государства также отметил, что в течение следующих четырех лет в стране каждый год будет запускаться около 200 инвестиционных проектов, что, по его словам, позволит сформировать новый индустриальный каркас, укрепить транзитно-транспортный потенциал Казахстана.

В завершение Президент четко обозначил стратегические приоритеты развития страны, подчеркнув, что эти направления станут основой устойчивого прогресса Казахстана в будущем.

– Цифровизация и искусственный интеллект, энергетика, агропромышленный сектор, человеческий капитал – станут основополагающими факторами устойчивого прогресса Казахстана в новом мире, – отметил Касым-Жомарт Токаев.

Выступление Президента получило высокую оценку экспертов и политических деятелей.

Свое мнение высказал государственный советник Ерлан Карин, который подчеркнул, что выступление Президента носило программный характер, сопоставимый с ежегодным Посланием народу Казахстана. По его словам, был затронут самый широкий спектр актуальных вопросов, волнующих общество.

В свою очередь член Национального курултая Шерзод Пулатов подчеркнул важность принципов «Слышащего государства», которые, по его мнению, были подтверждены в ходе заседания.

– Президент поручил пересмотреть подходы к реализации госсоцзаказа и усовершенствовать законодательство о НПО, а также разработать отдельный закон для повышения эффективности работы в этой сфере, – отметил он.

Политолог Данияр Ашимбаев, анализируя выступление Главы государства, отметил, что он высказался по огромному спектру вопросов, причем первым делом по двум наиболее острым дискуссионным – по налоговой реформе и по часовому поясу.

– Понятно, что ревизии реформы часового пояса в среднесрочной перспективе не будет, а налоговая реформа будет реализована в версии, озвученной правительством. Министры продвигали их достаточно «смело», чего от них требовал Президент, но не смогли обеспечить вокруг них общественной консолидации. Теперь Касым-Жомарт Токаев смело связал эти реформы своим политическим авторитетом, – добавил он.

Подготовила Линара САКТАГАНОВА
г. Астана

ЖИЗНЬ – ЗА КВАДРАТНЫЕ МЕТРЫ

Каждый из фигурантов этого дела выполнял свою роль, действуя по преступной схеме. Каждый был винтиком отлаженного механизма, распухшего до размеров банды.

Кто-то находил опустевшие квартиры или владельца, содержащегося в психиатрическом заведении. Организаторы – Ирина Гапарова, Аширрали Болтабоев и бывший участковый Ауэлхан Сатаев – подключали нужных людей, в том числе и нотариусов, которые безропотно оформляли поддельные документы, чтобы переписать чужую недвижимость на подставных

людей, посулив им соответствующее «вознаграждение».

Дальше они сообщали находили покупателей, реализуя квартиры по ценам, ниже рыночных.

Преступной группе удалось продать 29 квартир. Причиненный совокупный материальный ущерб исчисляется в 668 миллионов тенге.

Мы описывали эпизоды, когда они цинично глумились над отдельными жертвами, совершая насильственные действия. Одних незаконно помещали в больницу, других убивали.

Страшно и то, что все это происходило с участием руководящих медицинских сотрудников Центра психического здоровья на небезызвестной ул. Кабулкова.

Свою пагубную роль в этой череде преступлений сыграли нотариусы, риэлторы, участковые инспекторы, судмедэксперты. Так, опытный суд-

медэксперт, руководитель «Научно-практического центра экспертных исследований Казахстана» Виталий Колесников, не осмотрев тело, без указания фактической насильственной причины смерти, выдавал нужные свидетельства.

Отдельное производство выделены дела, касающиеся двух убийств, а также факты подделки документов работниками госархива. Следствие в их отношении продолжается.

Казалось бы, справедливость восторжествовала, каждый из членов ОПГ получил заслуженное наказание. Но ситуация, связанная с так называемыми «черными риэлторами», является серьезной проблемой, требующей детального внимания.

Касым-Жомарт Токаев подчеркнул необходимость срочных мер по исправлению ситуации, призвав Правительство и Парламент к оперативному внесению изменений в законодательство.

– Нужно в срочном порядке выправлять ситуацию. Это мое обращение к Правительству и Парламенту – следует срочно внести необходимые изменения в законодательство, – поручил Глава государства.

При этом он обозначил ключевую цель реформы, указав на необходимость создания справедливой и эффективной налоговой системы.

Кроме этого он подчеркнул, что власть поддерживала и будет поддерживать бизнес, но эта поддержка должна распространяться только на добросовестных предпринимателей, соблюдающих закон.

В продолжение темы Касым-Жомарт Токаев перешел к рассмотрению ряда других актуальных вопросов, требующих оперативного решения и особого внимания.

Так, Президент обозначил свою позицию по обсуждению вопроса о переходе на единый часовой пояс.

– Согласен с Правительством и большинством депутатов, а также со специалистами: в нашей большой по территории стране с относительно немногочисленным населением должен быть единый часовой пояс, который упрощает управление государством, помогает оптимизировать логистику и многие бизнес-процессы. Думаю, на этом дискуссию надо завершить, и тем более не следует политизировать данный вопрос, – считает Касым-Жомарт Токаев.

Наряду с этим Президент обратил внимание на участвовавшие случаи оскорблений в социальных сетях и распространения недостоверной информации, заявив о необходимости принять меры для пресечения таких действий.

Он также подчеркнул необходимость защиты от деструктивных религиозных течений, отметив, что свобода вероисповедания должна сочетаться с поддержанием порядка.

– В Казахстане гарантирована свобода вероисповедания, но беспорядок и вседозволенность недопустимы. Деструктивным течениям и чуждой нашей культуре идеологии, безусловно, нужно поставить заслон, – поручил Президент.

Среди актуальных вопросов Глава государства также выделил участвовавшие случаи мошенничества, в том числе под видом благотворительности,

и призвал к усилению контроля. Он поручил уполномоченным органам обратить внимание на эти проблемы.

Отдельный блок выступления Главы государства был посвящен ключевым направлениям экономического развития и региональной политики.

Касым-Жомарт Токаев указал на необходимость создания новых точек экономического роста и устранения дисбалансов в развитии регионов.

Он анонсировал начало строительства автомобильной дороги, которая, по его словам, придаст импульс развитию всего Тургайского региона.

– Правительству поручено приступить к строительству автомобильной дороги от Астаны через Аркалык, Тургай и Иргиз с прямым выходом к Транскаспийскому международному транспортному маршруту. Новая магистраль позволит сократить путь между центральными и западными регионами страны на 560 километров, – отметил Президент.

Глава государства также отметил, что в течение следующих четырех лет в стране каждый год будет запускаться около 200 инвестиционных проектов, что, по его словам, позволит сформировать новый индустриальный каркас, укрепить транзитно-транспортный потенциал Казахстана.

В завершение Президент четко обозначил стратегические приоритеты развития страны, подчеркнув, что эти направления станут основой устойчивого прогресса Казахстана в будущем.

– Цифровизация и искусственный интеллект, энергетика, агропромышленный сектор, человеческий капитал – станут основополагающими факторами устойчивого прогресса Казахстана в новом мире, – отметил Касым-Жомарт Токаев.

Выступление Президента получило высокую оценку экспертов и политических деятелей.

Свое мнение высказал государственный советник Ерлан Карин, который подчеркнул, что выступление Президента носило программный характер, сопоставимый с ежегодным Посланием народу Казахстана. По его словам, был затронут самый широкий спектр актуальных вопросов, волнующих общество.

В свою очередь член Национального курултая Шерзод Пулатов подчеркнул важность принципов «Слышащего государства», которые, по его мнению, были подтверждены в ходе заседания.

– Президент поручил пересмотреть подходы к реализации госсоцзаказа и усовершенствовать законодательство о НПО, а также разработать отдельный закон для повышения эффективности работы в этой сфере, – отметил он.

Политолог Данияр Ашимбаев, анализируя выступление Главы государства, отметил, что он высказался по огромному спектру вопросов, причем первым делом по двум наиболее острым дискуссионным – по налоговой реформе и по часовому поясу.

– Понятно, что ревизии реформы часового пояса в среднесрочной перспективе не будет, а налоговая реформа будет реализована в версии, озвученной правительством. Министры продвигали их достаточно «смело», чего от них требовал Президент, но не смогли обеспечить вокруг них общественной консолидации. Теперь Касым-Жомарт Токаев смело связал эти реформы своим политическим авторитетом, – добавил он.

Подготовила Линара САКТАГАНОВА
г. Астана

Каждый из фигурантов этого дела выполнял свою роль, действуя по преступной схеме. Каждый был винтиком отлаженного механизма, распухшего до размеров банды.

Кто-то находил опустевшие квартиры или владельца, содержащегося в психиатрическом заведении. Организаторы – Ирина Гапарова, Аширрали Болтабоев и бывший участковый Ауэлхан Сатаев – подключали нужных людей, в том числе и нотариусов, которые безропотно оформляли поддельные документы, чтобы переписать чужую недвижимость на подставных

людей, посулив им соответствующее «вознаграждение».

Дальше они сообщали находили покупателей, реализуя квартиры по ценам, ниже рыночных.

Преступной группе удалось продать 29 квартир. Причиненный совокупный материальный ущерб исчисляется в 668 миллионов тенге.

Мы описывали эпизоды, когда они цинично глумились над отдельными жертвами, совершая насильственные действия. Одних незаконно помещали в больницу, других убивали.

Страшно и то, что все это происходило с участием руководящих медицинских сотрудников Центра психического здоровья на небезызвестной ул. Кабулкова.

Свою пагубную роль в этой череде преступлений сыграли нотариусы, риэлторы, участковые инспекторы, судмедэксперты. Так, опытный суд-

медэксперт, руководитель «Научно-практического центра экспертных исследований Казахстана» Виталий Колесников, не осмотрев тело, без указания фактической насильственной причины смерти, выдавал нужные свидетельства.

Отдельное производство выделены дела, касающиеся двух убийств, а также факты подделки документов работниками госархива. Следствие в их отношении продолжается.

Казалось бы, справедливость восторжествовала, каждый из членов ОПГ получил заслуженное наказание. Но ситуация, связанная с так называемыми «черными риэлторами», является серьезной проблемой, требующей детального внимания.

Касым-Жомарт Токаев подчеркнул необходимость срочных мер по исправлению ситуации, призвав Правительство и Парламент к оперативному внесению изменений в законодательство.

– Нужно в срочном порядке выправлять ситуацию. Это мое обращение к Правительству и Парламенту – следует срочно внести необходимые изменения в законодательство, – поручил Глава государства.

При этом он обозначил ключевую цель реформы, указав на необходимость создания справедливой и эффективной налоговой системы.

ПРИОРИТЕТЫ

НАЦИОНАЛЬНЫЙ КУРУЛТАЙ: ВЗГЛЯД В БУДУЩЕЕ



Фото: акон

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

– Эта площадка с первых дней стала символом обновления, заложив новые стандарты общественного диалога. Там, где есть взаимное понимание и уважение, всегда будет согласие. В этом и заключается главная задача Национального курултая, – подчеркнул Касым-Жомарт Токаев.

Переходя к анализу произошедших изменений, Глава государства отметил, что политические реформы, предпринятые за последние три года, позволили реализовать ряд значимых преобразований. Он напомнил о внесении поправок в Конституцию, расширении полномочий Парламента, усилении подотчетности Правительства, улучшении системы защиты прав человека, образовании Конституционного Суда и создании условий для активного участия граждан в принятии решений.

Особое внимание было уделено реформе местного самоуправления, которая, по словам Президента, претерпела значительные изменения.

– Через серьезную трансформацию прошли органы местной власти. За три с лишним года корпус сельских акимов обновился на 72 процента. Причем каждый третий новый аким ранее не работал на государственной службе. Одним словом, в систему местной исполнительной власти стали приходить новые люди, – подчеркнул Президент.

Эта трансформация, как подчеркнул Касым-Жомарт Токаев, свидетельствует о стремлении

к обновлению и повышению эффективности управления на местах.

Важным шагом стало внедрение прямых выборов акимов, что, по мнению Президента, призвано усилить ответственность власти перед населением.

– В пилотном режиме избраны 45 глав районов и городов областного значения. С этого года все районные акимы будут избираться гражданами напрямую. Выборы маслихатов всех уровней придали новый импульс деятельности представительной ветви власти в регионах. 90 процентов депутатов областных и районных маслихатов были избраны по одномандатным округам, то есть путем прямого голосования, – сказал Президент.

Центральное место в выступлении Президента заняла налоговая реформа, вызвавшая широкий общественный резонанс. Касым-Жомарт Токаев подчеркнул, что налоговая система является основой для выполнения государством социальных обязательств и обеспечения устойчивого экономического развития. Он процитировал известного экономиста Жаксыбека Кулекеева.

– Налоговая система – основа всей государственной системы. Если в бюджете не будет средств, то государство не сможет в полной мере выполнять свои функции, в том числе социальные обязательства, – считает Глава государства.

Далее Президент перешел к анализу проблемных вопросов в налоговой системе, особенно выделил проблему дробления бизнеса с целью уклонения от уплаты налогов.

– Надо признать, что дробление бизнеса стало следствием упущений в законодательстве, данный вопрос был недостаточно проработан и Правительством, и депутатами. Опять погнались за красивыми показателями: дескать, в стране зарегистрировано более двух миллионов налогоплательщиков – индивидуальных предпринимателей и юридических лиц. Но не проанализировали, какие это предприятия, откуда они взялись, в каком объеме платят налоги и платят ли вообще, – отметил он.

Касым-Жомарт Токаев подчеркнул необходимость срочных мер по исправлению ситуации, призвав Правительство и Парламент к оперативному внесению изменений в законодательство.

– Нужно в срочном порядке выправлять ситуацию. Это мое обращение к Правительству и Парламенту – следует срочно внести необходимые изменения в законодательство, – поручил Глава государства.

При этом он обозначил ключевую цель реформы, указав на необходимость создания справедливой и эффективной налоговой системы.

Кроме этого он подчеркнул, что власть поддерживала и будет поддерживать бизнес, но эта поддержка должна распространяться только на добросовестных предпринимателей, соблюдающих закон.

В продолжение темы Касым-Жомарт Токаев перешел к рассмотрению ряда других актуальных вопросов, требующих оперативного решения и особого внимания.

Так, Президент обозначил свою позицию по обсуждению вопроса о переходе на единый часовой пояс.

– Согласен с Правительством и большинством депутатов, а также со специалистами: в нашей большой по территории стране с относительно немногочисленным населением должен быть единый часовой пояс, который упрощает управление государством, помогает оптимизировать логистику и многие бизнес-процессы. Думаю, на этом дискуссию надо завершить, и тем более не следует политизировать данный вопрос, – считает Касым-Жомарт Токаев.

Наряду с этим Президент обратил внимание на участвовавшие случаи оскорблений в социальных сетях и распространения недостоверной информации, заявив о необходимости принять меры для пресечения таких действий.

Он также подчеркнул необходимость

МЕЖДУНАРОДНЫЙ ФОРМАТ

На юридическом факультете Казахского Национального университета им. аль-Фараби состоялся международный научно-практический семинар на тему «Совершенствование цифровизации государственных услуг в эпоху глобализации», организатором которого стала кафедра теории и истории государства и права, конституционного и административного права.

Цифровые технологии, включая искусственный интеллект, кардинально меняют правовые системы мира. Они влияют на нормотворчество, правоприменение и юридический анализ, способствуя повышению прозрачности правосудия и обеспечению доступа к информации. Всемирный банк использует эти технологии в предоставлении более эффективных и доступных правовых услуг, а ООН отмечает их роль в преодолении кризисов.

Цифровая юридическая наука использует информационные технологии для анализа и правоприменения, что обеспечивает повышение точности и оперативности правового регулирования. Внедрение искусственного интеллекта, автоматизация правовых процессов и развитие цифровой аналитики способствуют прогрессу в судебной сфере, укреплению системы правосудия. На семинаре, где выступили ведущие ученые из Казахстана, России, Узбекистана, основное внимание было уделено правовому регулированию процесса цифровизации, а также применению искусственного интеллекта в процессе судопроизводства.

ЭТИЧЕСКИЕ ВОПРОСЫ ИИ

Рассматривая проблему правового регулирования внедрения искусственного интеллекта в сферу государственного управления РК, нужно отметить, что особое значение имеют вопросы этики при использовании ИИ.

Здесь в первую очередь необходимо обращать внимание на защиту прав граждан, конфиденциальность данных и ответственность за ошибки, совершенные ИИ. Необходимо определить, кто несет ответственность за действия ИИ – органы, разработчики или пользователи. Кроме того, использование ИИ часто связано с обработкой больших объемов данных, включая персональные данные граждан, что требует соблюдения законодательства о защите данных и обеспечения безопасности информации.

Айжан ЖАТКАНБАЕВА,
судья Конституционного Суда РК,
д.ю.н., профессор

СПЕЦИФИКА ДЕЯТЕЛЬНОСТИ
БАНКОВСКОГО ОМБУДСМАНА

Банковский омбудсман способствует повышению финансовой грамотности и доверия к банковской системе, регулирует споры между заемщиками и банками, формирует предложения по улучшению нормативной базы.

За период с 2013 по декабрь 2024 года было рассмотрено более 12 тысяч обращений. С 21 декабря 2024 года вступили в силу изменения, которые расширили его полномочия. Так, в настоящее время юрисдикция омбудсмана распространяется на все виды займов: ипотечные, автокредиты, потребительские. Также решение омбудсмана обязательны для банков, введенные строгие сроки для исполнения решений банками. Срок полномочий омбудсмана продлен до трех лет. Данные законодательные изменения значительным образом увеличили и статистику обращений. Так, с 23.12.2024 года по 24.02.2025 год уже поступило 3 379 обращений. Таким образом, Банковский омбудсман играет важную роль в защите прав граждан.

Нурбол ЖАПАРОВ,
заместитель Руководителя Офиса
Банковского Омбудсмана РК



О БЕЗОПАСНОСТИ ДАННЫХ

Цифровизация уголовного процесса в России сталкивается с рядом проблем, среди которых недостаток инфраструктуры.

Так, в некоторых регионах РФ отсутствует необходимая техническая база для полноценной цифровизации, что затрудняет внедрение электронных систем. Также есть и правовые барьеры: существующие законы и нормативные акты могут не учитывать особенности цифровых технологий, что создает правовые проблемы и неопределенности. Отметим проблему обеспечения безопасности данных. В настоящее время существует угроза утечки личной информации и данных уголовных дел, поэтому, несомненно, необходимы надежные системы защиты информации.

Юрий ШЕЛЕГОВ,
начальник кафедры уголовного процесса
Восточно-Сибирского института
МВД РФ, к.ю.н., доцент



ТАЙНА, ОХРАНЯЕМАЯ ЗАКОНОМ

В России существует на данный момент большое число государственных сервисов, предоставляющих возможность электронного взаимодействия с госорганами.

Одним из наиболее удобных и всеобъемлющих является сервис «Госуслуги». Безопасность данных обеспечивается по целому ряду направлений: человеческий фактор нивелируется благодаря эффективному правовому регулированию и установлению отдельной ответственности для операторов данных и иных лиц с аналогичными полномочиями, обеспечение защиты от фишинга и взлома происходит за счет широкоформатных мероприятий по цифровой гигиене и постоянному мониторингу – выявлению и устранению ошибок. На сегодня уровень безопасности данных в государственных сервисах, в особенности, в сервисе «Госуслуги» можно считать удовлетворительным. Требуется продолжение работы с самими пользователями в части разъяснений способов защиты от фишинга. Технологическая же и регулятивная сторона вопроса разрабатывается качественно.

Екатерина АБРОСИМОВА,
доцент, зам. заведующего кафедрой
международного частного и
гражданского права им. С. Лебедева
МГИМО МИД России, к.ю.н. Москва, РФ

ПРАВОВОЕ РЕГУЛИРОВАНИЕ
ПРОЦЕССА ЦИФРОВИЗАЦИИ

ОТВЕЧАЯ НА ВЫЗОВЫ

Узбекистан активно развивает процессы цифровизации системы, что свидетельствует о стремлении страны к революции и повышению эффективности государственного управления.

К 2024 году в стране было введено более 30 законов, около 60 актов Президента и более сотни постановлений властей, регулирующих цифровую среду, защиту данных и кибербезопасность. Комплексное развитие нормативно-правовой базы создало условия для развития цифровых технологий, повышения уровня суверенитета и повышения эффективности госуправления. Принятые законы и нормативные акты, направленные на защиту национальных данных, регулирование электронной коммерции и киберугрозы, подтверждают динамику развития системы страны и ее интеграцию в глобальное цифровое сообщество.

Стратегия «Узбекистан-2030» ставит перед собой цели по развитию интеллектуального потенциала молодежи и стимулированию научной деятельности, включая широкое внедрение информационных технологий в образовательный процесс. Этого требует стратегический курс Узбекистана по развитию образовательной занятости в области цифровых технологий.

Фируза МУХИТДИНОВА,
профессор Ташкентского
государственного юридического
университета, Республика
Узбекистан, д.ю.н.



В НОВУЮ ЭПОХУ

Согласно оценке ООН, Казахстан демонстрирует прогресс в области цифровизации: наша страна занимает 24 место среди 193 государств, а также входит в десятку лидеров по индексу онлайн-услуг.

Граждане активно взаимодействуют с коммерческими организациями, электронным правительством, обществом, поэтому защита персональных данных приобрела важное значение с юридической точки зрения. К примеру, Интернет-мошенничество в 26 процентах случаев является результатом неправомерного доступа к личным данным граждан. Обман граждан, связанный с онлайн-услугами, займами и покупками в Интернете в 2024 году повлек ущерб в размере 11,4 млрд тенге, что почти в три раза больше, чем в 2023 году.

Для защиты прав человека в цифровом пространстве, в частности борьбы с интернет-мошенничеством, созданы новые органы: киберполиция и антифрод-центр. Специализированные группы «Киберпол» созданы и действуют во всех регионах. Они занимаются расследованием интернет-мошенничества. Антифрод – система, предназначенная для выявления и предотвращения мошеннических операций. Основная задача – обеспечение безопасности финансовых транзакций и защита средств клиентов. Антифрод-центр создан на базе Национального Банка РК, занимается предотвращением платежей транзакций с признаками мошенничества в круглосуточном режиме, и работает с 1 января 2024 года. Отметим, что в РК разрабатывается Цифровой кодекс, а во всех вузах введен новый предмет – финансовая грамотность. В УК РК введена новая норма ст. 217 – создание и руководство финансовой (инвестиционной) пирамидой.

Алуа ИБРАЕВА,
профессор кафедры теории и истории
государства и права, конституционного
административного права
КазНУ им. аль-Фараби, д.ю.н.



МЕХАНИЗМЫ ЗАЩИТЫ

В этом процессе большую роль играет Президент РК как основной гарант прав и свобод человека и гражданина.

Глава государства в своих Посланиях подчеркивает важность цифровизации в деле обеспечения, гарантирования и защиты прав и свобод граждан РК.

Казахстан достиг во внедрении цифровизации больших успехов, опираясь на опыт ведущих в этой сфере стран, таких, как Сингапур, Эстония, Дания и других.

В РК в 2004 году Указом Президента было создано Электронное Правительство, действует программа Цифровой Казахстан. Цифровизация предоставляет для граждан Казахстана международные платформы для сотрудничества в политике, науке, культуре и духовной сферах. Информационные технологии приносят огромную пользу, но и порождают большие риски и создают большие сложности. Их использование, особенно ИИ, требует осторожности и особого подхода. Это очень важно в сфере защиты прав и свобод граждан, в частности, при защите персональных данных. В связи с этим особое значение приобретает соблюдение законодательства о защите персональных данных и в целом обеспечение информационной безопасности.

Дина БАЙМАХАНОВА,
доцент кафедры теории и истории
государства и права, конституционного
административного права
КазНУ им. аль-Фараби, д.ю.н.



ТРАНСФОРМАЦИЯ ГОСУДАРСТВЕННОГО СЕКТОРА

В РК развитие современных инфокоммуникационных технологий позволяет реализовать самые смелые задачи, касающиеся цифровой трансформации госуправления.

По статистическим данным, численность пользователей портала e-Gov превышает 14 млн человек, что свидетельствует о востребованности цифровых государственных услуг.

Платформа электронного правительства – это интегрированная система, объединяющая госорганы и предоставляющая публичные услуги через Интернет, терминалы или мобильные устройства. Это не просто онлайн-формат работы госорганов, а новый подход к государственному управлению, при котором государство становится проактивным партнером, обеспечивающим прозрачность и качество во всем – от получения совыплат до регистрации бизнеса.

Портал e-Gov уже обеспечивает более 90 процентов госуслуг. Исключение посредников и автоматизация процессов позволили значительно снизить коррупционные риски и обеспечить прозрачность государственных операций и административных процедур. Использование блокчейн-технологий и алгоритмов анализа дан-

ных позволяет госорганам принимать более объективные решения. Перспективы развития электронного правительства связаны с дальнейшим расширением его функционала, то есть со стопроцентной цифровизацией всех услуг. Также важным шагом на пути цифровой трансформации является интеграция ИИ. Разработка интеллектуальных помощников, таких, как eGov AI, позволит гражданам получать персонализированные консультации в режиме реального времени, а алгоритмы машинного обучения помогут госорганам предугадывать запросы населения и оперативно реагировать на возникающие проблемы. Это не просто ускорит процесс обработки обращений, но и создаст систему предиктивного управления, при которой будет возможным предотвращение потенциальных проблем, а не реагирование на них постфактум.

Жанар КЕГЕМБАЕВА,
профессор кафедры теории и истории
государства и права, конституционного
административного права
КазНУ им. аль-Фараби, д.ю.н.



ФОРМИРУЯ АКТУАЛЬНЫЙ ФОРМАТ

Цифровизация образования представляет собой внедрение цифровых технологий в учебные и управленческие процессы учебных заведений, охватывая использование онлайн – курсов, электронных библиотек, систем управления обучением (LMS), виртуальной реальности и другой важный и нужный современный инструментарий.

Важными компонентами (ЦОС, DSP от англ. Digital signal processing) являются электронные образовательные ресурсы: интерактивные силлабусы, программы микроквалификаций, электронные учебные курсы, электронные учебники, которые будут совершенствовать учебный процесс.

Наряду с позитивными достоинствами цифровизации хочется отметить основные угрозы, такие, как цифровая дискриминация граждан государством и частными корпорациями на основе злоупотребления персональными данными и накопления данных о гражданах; кибератаки и компьютерное мошенничество; кибербуллинг; троллинг; информационные войны и другое. Однако цифровые технологии важны в образовании для повышения доступности, для поощрения персонализированного обучения, повышения вовлеченности и оснащения обучающихся и слушателей навыками, необходимыми для успеха в цифровом пространстве. Цифровизация сыграет в ближайшем будущем важную роль в формировании нового формата сферы образования в Казахстане и решит все имеющиеся проблемы в процессе цифровой трансформации.

Нажия КАЛИШЕВА,
доцент кафедры теории и истории
государства и права, конституционного
и административного права
юридического факультета КазНУ
им. аль-Фараби, д.ю.н.



ОБЕСПЕЧИТЬ ДОСТУПНОСТЬ ЗНАНИЙ

Важность цифровизации образования для нового Казахстана заключается в улучшении образовательных услуг, обеспечении доступности знаний для различных слоев населения, а также в подготовке граждан к требованиям современного рынка труда.

К недостаткам цифровизации современного образования с уверенностью можно отнести: снижение значимости преподавателя как субъекта образовательного процесса; проблемы с низким уровнем цифровой грамотности педагогов и обучающихся; проблемы с качеством контента: не все учебные материалы в цифровом формате имеют нужное качество, и не всегда преподаватели готовы к использованию цифровых технологий. Острыми являются вопросы о подготовке специалистов, обладающих соответствующими профессиональными компетенциями; ухудшение качества физического и психического здоровья обучающихся из-за постоянной работы за электронными устройствами (компьютеры, планшеты, мобильные телефоны); проблемы с доступностью Интернета и техническое обеспечение учебных заведений; кибербезопасность и защита данных. Однако важным представляется создание эффективной и доступной образовательной среды для обучающихся, и госорганам необходимо постоянно работать над устранением негативных сторон цифровизации.

Алмагуль ТУСУПОВА,
доцент кафедры международного права
ФМО КазНУ им. аль-Фараби, к.ю.н.,



ВАЖНЫЙ ЭЛЕМЕНТ РЕФОРМ

Цифровизация госуслуг стала важным элементом реформ, влияющих на качество взаимодействия граждан с госорганами.

Этот процесс направлен на повышение эффективности управления и улучшение качества жизни граждан, внедряя «человекоцентричную» модель, в которой главными приоритетами являются интересы граждан. Одним из важнейших шагов стал запуск мобильного приложения eGov («государство в смартфоне»), которое позволяет получать госуслуги в любое время и в любом месте. Электронные платформы также обеспечивают прозрачность и подотчетность, позволяя отслеживать статус обращений и снижать коррупционные риски. Кроме того, цифровизация упрощает процесс, исключая практику подтверждения информации, уже имеющейся в государственных базах данных.

Вместе с тем, несмотря на очевидные преимущества, цифровизация сталкивается с вызовами, в том числе связанными с обеспечением безопасности данных. Защита личной информации граждан на онлайн-платформах требует высоких стандартов безопасности. Цифровизация в Казахстане демонстрирует прогресс, но для полной инклюзивности необходимо продолжать работу по расширению инфокоммуникационной инфраструктуры и повышению цифровой грамотности среди населения, чтобы обеспечить доступность и высокое качество государственных услуг для всех граждан.

Лейла КУЛЬТЕМИРОВА,
доцент кафедры теории и истории
государства и права, конституционного
административного права
КазНУ им. аль-Фараби, к.ю.н.



ЖУРНАЛИСТИКА БУДУЩЕГО

Алматы недавно стал площадкой для жарких дискуссий о будущем журналистики. XII Международная зимняя школа журналистики и коммуникаций, приуроченная к Всемирному дню радио, собрала студентов, преподавателей и журналистов из разных уголков мира, чтобы обсудить влияние искусственного интеллекта (ИИ) на медиапространство. Темой, вызвавшей наибольший интерес, стала «Цифровая журналистика в Центральной Азии и Китае: локальные вызовы и глобальные тренды».

Организаторами мероприятия выступили Министерство культуры и информации РК, Университет Нархоз, представительство Департамента глобальных коммуникаций ООН в РК и Центральноазиатско-Китайская ассоциация журналистских исследований.

С первых же минут стало ясно, что ИИ – это не просто модное слово, а реальность, которая стремительно меняет облик журналистики. Выступающие говорили о возможностях, которые открывает ИИ: от автоматизации рутинных задач до анализа больших данных и создания персонализированного контента. Однако не менее остро стояли вопросы этики и ответственности.

Дискуссии разгорались нешуточные. Искусственный интеллект, словно мираж, манил возможностями и пугал неизвестностью. Как же видеть эту новую реальность те, кто завтра будет формировать медиапространство? Особенно интересно было услышать мнение студентов образовательной программы «Политические массовые коммуникации» Школы Права и государственного управления университета Нархоз, а также преподавателей, которые активно участвовали в работе школы.

Студентка Эллада Саматова рассказала, что ее особенно впечатлили дискуссии о будущем журналистики: как ИИ может помочь в создании контента, автоматизации рутинных задач и даже в проверке фактов. Важны для нее и этические вопросы – насколько можно доверять ИИ, где проходит граница между помощью и подменой работы журналиста.

Студентка Индира Хасанова подчеркнула, что цифровизация открывает широкие возможности,



но также сопровождается серьезными вызовами, ведь развитие критического мышления, ответственное использование технологий и работа над нормативным регулированием являются ключевыми факторами для формирования безопасной и устойчивой цифровой среды.

Абдашим Сагын отметил: «В целом, это мероприятие прошло очень интересно. В современном информационном обществе искусственный интеллект играет большую роль в развитии журналистики. Технологии ИИ помогают совершенствовать такие процессы, как написание новостей, анализ данных, выявление скрытой информации и привлечение читателей. Кроме того, эти инструменты увеличивают скорость и качество распространения информации, открывая новые возможности для медиа».

Акниет Куанышбек подчеркнула: «Благодаря участию в этой Международной зимней школе, я поняла, что тема искусственного интеллекта и журналистики сегодня очень важна и актуальна. Эта тема широко обсуждалась на Международных зимних школах, и в целом прошедшее мероприятие было очень интересным. Эксперты и студенты из Центральной Азии и Китая приняли участие и обратили особое внимание на новую технологическую роль в медиа-сфере. Инструменты ИИ используются в таких процессах, как написание новостей, ана-

лиз данных, выявление скрытой информации и привлечение читателей».

Айнур Асанова отметила: «Для меня было большой честью участвовать в этой Зимней школе. Знания и опыт, полученные во время мероприятия, сыграли важную роль в моем профессиональном и личностном развитии. Обмен мнениями с участниками из разных стран, совместное обсуждение и поиск решений глобальных проблем заставили меня глубоко задуматься. Благодаря поддержке организаторов и руководству я приобрела много новых навыков и пониманий. Я искренне благодарю организаторов за предоставленную возможность и намерена участвовать в подобных мероприятиях в будущем».

Санатбек Сейдаханов, ассоциированный профессор, считает, что XII Международная зимняя школа журналистики и коммуникаций в Алматы стала важным событием, посвященным влиянию ИИ на медиа.

– Эксперты и студенты обсудили возможности и этические вопросы, связанные с технологиями. Особенно ценными были мнения студентов, продемонстрировавших понимание ответственности журналистов в цифровую эпоху. Школа подтвердила, что ИИ – это инструмент, требующий грамотного использования, а критическое мышление и честность остаются ключевыми качествами журналиста, – отметил он.

В свою очередь Жанар Абдикадырова, старший преподаватель, отметила:

– Хочу выразить искреннюю благодарность организаторам за высокий уровень проведения мероприятия и насыщенную образовательную программу. Особенно впечатлило участие профессоров и экспертов из Китайской Народной Республики, которые представили передовой опыт своей страны в области цифровых медиа и искусственного интеллекта. В рамках панельных дискуссий и тематических сессий подробно представлены инновационные технологии, применяемые в китайской цифровой журналистике – от алгоритмов персонализированной подачи новостей до систем автоматического анализа медийного контента и интеллектуальных роботов-журналистов. Участники мероприятия получили уникальную возможность ознакомиться с практиками, демонстрирующими, как ИИ уже трансформирует традиционные медиастандарты в Китае и как эти процессы влияют на глобальные тренды в сфере коммуникаций. Китайские коллеги подчеркнули важность этических стандартов, цифровой грамотности и устойчивого развития информационной среды в эпоху искусственного интеллекта. Участие в зимней школе позволило расширить профессиональный кругозор, наладить академические связи и осмыслить новые направления развития цифровой журналистики в транснациональном контексте. Полученные знания, несомненно, найдут применение как в преподавательской, так и в исследовательской деятельности.

Школа стала важной площадкой для обмена мнениями и опытом. Участники получили ценные знания, которые помогут им ориентироваться в быстро меняющемся мире медиа. Одно стало ясно: ИИ – это не угроза, а инструмент, который при правильном использовании может сделать журналистику более эффективной и качественной.

Гулмира СУЛТАНБАЕВА,
зав. кафедрой печати
и электронных СМИ
факультета журналистики
Казахского национального
университета им. аль-Фараби,
профессор

ВАЖНО ЗНАТЬ

ОЦЕНКА И КОНТРОЛЬ ГОСУСЛУГ

Агентство РК по делам государственной службы как госорган, осуществляющий оценку и контроль за качеством оказания госуслуг, активно ведет работу по совершенствованию своей деятельности.



Шынарай ЭЛМХАН,
руководитель
Департамента
Агентства РК по делам
государственной
службы по г. Алматы

бота, в том числе посредством изучения практической деятельности, правил, информационных систем, а также получения информации у услугодателей и услугополучателей.

В результате изучения госуслуг в сфере здравоохранения Департаментом подготовлено более сотни предложений, которые были обсуждены на заседании Межведомственной рабочей группы по вопросам оказания госуслуг при Департаменте с приглашением профильных государственных органов. Предложения рабочей группы и госорганов, поступившие по итогам заседания, были рассмотрены и проработаны. Так, к примеру, представители органов санитарно-эпидемиологического контроля поддержали рекомендации по сокращению сроков оказания госуслуг «Выдача санитарно-эпидемиологического заключения о соответствии объекта высокой эпидемиологической значимости нормативным правовым актам в сфере санитарно-эпидемиологического благополучия населения», «Выдача разрешения на обращение с патогенными биологическими агентами и приложения к нему», и по ряду других госуслуг в сфере санитарно-эпидемиологического благополучия. Также выработаны рекомендации по госуслугам в сфере оказания медицинской помощи населению, выдачи разрешительных документов в сфере здравоохранения.

Рекомендации департаментов были обсуждены с участием представителей Министерства здравоохранения РК в рамках совещания, организованном Агентством. После обсуждения всех предложений рекомендации были направлены в Министерство здравоохранения РК для дальнейшей работы.

Работа по анализу и совершенствованию госуслуг проводится на постоянной основе, и направлена прежде всего на минимизацию бюрократии и исключение коррупционных рисков. Необходимо отметить, что исполнение выработанных рекомендаций находится на контроле Агентства, для мониторинга периодически проводятся различные мероприятия, в том числе онлайн-совещания с участием центральных государственных органов.

ГЛОБАЛЬНЫЕ ИНИЦИАТИВЫ

Меморандум, устанавливающий правовые и организационные основы миротворческой деятельности РК, подписан Сенатом. Документ определяет порядок предоставления персонала, техники и материального обеспечения, а также механизм финансирования и возмещения затрат.

МИРОТВОРЦАМ – КОМПЕНСАЦИИ

В Соглашении с ООН установлено регулирование порядка выплат ООН Правительству Казахстана за миротворческий контингент, за предоставление основного оборудования и средств самообеспечения для участия казахстанского миротворческого контингента в миссии UNDOF.

Сенаторы одобрили также Закон «О ратификации Меморандума о взаимопонимании между Правительством Казахстана, предоставляющим ресурсы силам Организации Объединенных Наций по наблюдению за разъединением (UNDOF), и ООН».

Комитет Сената по международным отношениям, обороне и безопасности тем самым заявил, что документ закрепляет статус казахстанских военнослужащих в составе UNDOF, меры контроля за исполнением обязательств. В рамках Меморандума ООН берет на себя обязательство компенсировать расходы, связан-

ные с участием РК в миссии, включая выплаты лично-му составу.

Финансовые обязательства, предусмотренные Меморандумом, включают компенсацию со стороны ООН за участие казахстанского контингента. Общий объем выплат составляет порядка пяти млн долларов США в год. Это позволит Казахстану минимизировать бюджетные издержки при участии в миротворческих миссиях, что делает такой формат взаимодействия с ООН экономически оправданным.

Ратификация Закона закрепит обязательства ООН по возмещению Республике Казахстан соответствующих затрат, обеспечивая прозрачность финансовых расчетов и предсказуемость поступления средств.

Ерден ОМАР

ВОПРОСЫ ЭНЕРГЕТИКИ

Премьер-министр Олжас Бектенов в рамках рабочей поездки в область Абай проверил ход реализации поручений Главы государства по развитию энергетики и созданию ядерного кластера, данных на январском расширенном заседании Правительства.

БАЗА ДЛЯ ЯДЕРНОГО КЛАСТЕРА

В ходе облета территории бывшего Семипалатинского испытательного полигона глава Правительства осмотрел объекты испытательной площадки «Балапан», среди которых «Атомное озеро» и шахтные пусковые установки. Премьер-министр также ознакомился с работой исследовательского ядерного реактора «Байкал-1», первого в мире специализированного токамака (тороидальная камера с магнитными катушками).

В Национальном ядерном центре состоялось совещание по вопросам энергетической безопасности, где Премьер-министр ознакомился с принимаемыми мерами, направленными на социально-экономическое развитие города Курчатова. В частности, по восстановлению жилищного фонда, модернизации инженерной инфраструктуры и развитию города Курчатова.

На территории комплекса «Байкал-1» Олжасу Бектенову доложили о ключевых направлениях исследований ядерных реакторов, проводимых на объекте. Внимание уделено работе исследовательского реактора ИВГ.1М, используемого для научных разработок в сфере ядерной энергетики и энергетических технологий. Важным этапом является завершение конверсии реактора ИВГ.1М на

низкообогащенное топливо. Данная инициатива всесторонне поддержана МАГАТЭ. В ходе конверсии существенно модернизированы системы реакторного комплекса, что способствует дальнейшему развитию научных инициатив, направленных на мирное использование атомной энергии и повышение технологической и энергетической независимости страны.

– Глава государства поставил перед нами важную задачу по развитию энергетики и созданию ядерного кластера. Казахстан является лидером по экспорту урана с долей на мировом рынке 43 процента. У нас есть опыт использования исследовательских реакторов и мощный научный потенциал. Переход на полный ядерный топливный цикл обеспечит прогресс во всех отраслях экономики, – отметил Олжас Бектенов.

Премьер-министр подчеркнул, что необходимо развивать имеющийся потенциал и обеспечивать всестороннюю поддержку ученым в решении стратегической задачи. В ближайшее время будет завершена модернизация реактора ИВГ.1М для достижения его проектных характеристик.

Аскар ЖОМАРТ

ФИЗКУЛЬТУРА И СПОРТ

ЖИЗНЕННОЕ КРЕДО – ВОЛЯ К ПОБЕДЕ

Недавно 90-летие отметил Александр Кубрин – выдающийся спортсмен и тренер, известный далеко за пределами Акмолинской области. Его путь в спорт начался в далекие 1950-е годы, когда сила, выносливость и воля к победе стали для него жизненным кредо.

Вклад Александра Кубрина в развитие тяжелой атлетики в Кокшетау сложно переоценить. Под его руководством выросло не одно поколение чемпионов. Именно он на общественных началах стал тренировать группу молодых атлетов, которые впоследствии стали ведущими спортсменами и тренерами. В их числе В. Пак, В. Андреев, О. Андреев, А. Манызов, С. Урманов, В. Пятченко, М. Варин, К. Семеринский, Р. Мухамеджанов и другие.

А началось его увлечение тяжелой атлетикой с... ветеринарии. Студенту Омского государственного ветеринарного института Александру Кубрину и учеба давалась легко, и выбранная профессия нравилась. На третьем курсе, проходя практику на селе, он неожиданно для себя сделал открытие: ветеринарному врачу, работающему с крупными животными, необходима недожирная сила. Парнишка небольшого роста и веса решил заняться штангой. И преуспел: уже через год стал чемпионом института, выполнив сначала второй, а затем первый спортивный разряд.

По существующим в то время законам выпускник должен был три года отработать в сельской местности. Так Александр Данилович вместо работы над диссертацией приехал по комсомольской путевке в Кокшетау. 45 лет проработал он в областной ветеринарной лаборатории, в 37 лет получив звание «Заслуженный ветеринарный врач Казахской ССР» за неоценимый вклад в создание и становление ветеринарной службы в районах и области.

Несмотря на большую нагрузку на рабочем месте, Александр Данилович ни на один день не расставался со спортом. Базы для занятий тяжелой атлетикой не было, и он тренировался прямо на улице, у входа на стадион. Штангой ему служил обычный лом, к которому привязывались «блины» или гири. Прохожие с удивлением смотрели на молодого шуплого паренька, поднимающего тяжести. Позже он нашел в совхозе штангу, в раздевалке на стадионе «Торпедо» из досок смастерил себе малень-



кий помост. Его затею поддержали, когда Кубрин начал успешно представлять Кокчетавскую область на республиканской спортивной арене, завоевывая медали.

Наград в копилке ветерана спорта немало. В 1960 году на X летней спартакиаде КазССР, выступая в легком весе, он занял второе место и выполнил норматив мастера спорта СССР. После этого были чемпионские титулы ДСО «Енбек» и «Кайрат», с 1962 по 1971 годы не раз становился чемпионом и рекордсменом КазССР в легком весе. Только в 1962 году он дважды завоевывал серебро на Всесоюзных соревнованиях. Третьи чемпион республики в легком весе установил восемь рекордов КазССР, войдя в десятку сильнейших атлетов Советского Союза. На Всесоюзных соревнованиях сельских спортсменов установил рекорд СССР в жиме – 132,5 кг. В 1965 году был признан лучшим спортсменом года Казахской ССР и получил звание «Почетный мастер спорта СССР».

И это далеко не полный список достижений Александра Кубрина – человека-легенды, на чьем примере воспитываются сейчас юные спортсмены, так же, как и он, беззаветно влюбленные в штангу.

Агата ГРИГОРЬЕВА

ИНКЛЮЗИВНОЕ ОБЩЕСТВО

БОЧЧА – ИГРА ДЛЯ ВСЕХ!

В последнее время все чаще говорят: для людей с инвалидностью нужно создавать такие условия, чтобы они чувствовали себя в социуме уверенно и свободно. Для этого нужно изменить мнение общества, и начинать нужно с первых организованных детских коллективов – детских садов и школ.

Учитель физкультуры экологической школы-гимназии №13 «ЭКОС» г. Кокшетау Юлия Абдрашитова работает с детьми с особыми потребностями уже 15 лет. Педагог организовала в школе кабинет адаптивной физкультуры, сотрудничает с клубом «Мерген», тренируя ребят по легкой атлетике, шорт-треку, лыжным гонкам и бадминтону.

Особенные воспитанники Юлии Валерьевны не раз принимали участие в спортивных играх фестиваля «Жұлдызай». Там ребята и познакомились с такой игрой, как бочча. Этот паралимпийский вид спорта близок к боулингу и петанку и очень нравится детям.



– Купили инвентарь за свой счет и стали тренироваться, нас в этом поддержала администрация школы. До отборочного городского этапа у нас было около двух месяцев и ребята справились с задачей на отлично, заняв первые места в двух возрастных категориях. Так мы попали на республиканский фестиваль «Тең мүмкіндіктер», – рассказывает Юлия Валерьевна.

По словам педагога, особенностью фестиваля стала социализация олимпийских детей в спортивном сообществе, ведь в команде наряду с особыми спортсменами были и обычные дети.

– Мы видели, как меняется отношение ребят друг к другу. В рамках фестиваля проходило множество мероприятий: экскурсии, встречи, игры – в ходе которых дети стали проявлять заботу друг о друге, всегда были готовы

прийти на помощь тем, кому сложно передвигаться самостоятельно. Вернувшись домой, они продолжают общаться, и как тренер могу утверждать: они действительно стали одной командой, – отмечает педагог.

Кокшетауские спортсмены выступили с большим успехом, заняв второе место по бочча среди школьников пятишестых классов и третье – среди седьмых-восьмых классов. Тренировали юных спортсменов учителя физической культуры Юлия Абдрашитова и Светлана Давыденко.

– Здесь я нашла новых друзей, смогла почувствовать себя сильной и освоить новые виды спорта. Благодаря таким мероприятиям мы поддерживаем друг друга и понимаем, что все равны. Каждая моя победа мотивирует меня на большее, спасибо моим тренерам, – поблагодарила пятиклассница Умида Бектурганова.

– Главное, что этот проект не только помогает социализации детей с ограниченными возможностями здоровья, но и в то же время здоровых спортсменов учит общаться с особенными детьми, не игнорировать их, помогать во всем. В команде у нас сложились достаточно теплые отношения, наши товарищи учат нас тому, чему сами недавно

научились. Думаю, что это играет огромную роль в том, что дети становятся более адаптированы к обычной жизни, – отметил восьмиклассник Виктор Савостеев.

К слову, фестиваль «Тең мүмкіндіктер» организован по инициативе женского крыла партии «АМАНАТ» в рамках проекта «Кедергісіз келешек» совместно с Министерством просвещения, Казахстанской федерацией бочча, национальным научно-практическим центром физической культуры, дирекцией развития спорта и акиматом города Астаны. Фестиваль направлен на повышение интереса детей с особыми потребностями к спорту и раскрытие их потенциала.

Наталья ЯКОВЛЕВА
Акмолинская область

РЕГИОНЫ

В РАМКАХ ВОЕННОГО СОТРУДНИЧЕСТВА

Казахстанский национальный миротворческий контингент вот уже год выполняет миротворческую миссию в Сирийской Арабской Республике в составе Сил Организации Объединенных Наций. Эта миссия по наблюдению за разъединением стала первой самостоятельной операцией миротворцев под флагом РК.

За период выполнения миссии на базе Фауар миротворческий контингент выполнил 557 задач. Они ведут наблюдение за соблюдением соглашения о прекращении огня между Израилем и Сирией, эвакуацию военного персонала с миротворческих баз в зоне ответственности, мобильное патрулирование подконтрольной территории, разминирование неразорвавшихся боеприпасов и других взрывоопасных предметов, сопровождение персонала и высокопоставленных лиц ООН в зоне ответственности и за ее пределами.

В выполнении меморандума о взаимопонимании и мандата миссии, контингент Казахстана играет ключевую роль в обеспечении стабильности и безопасности в регионе. Участие казахстанцев повышает потенциал миротворческих сил и в рамках сотрудничества с ООН является неотъемлемой частью внешней политики Казахстана.

Следует отметить, что казахстанские миротворцы выполнили свою первую самостоятельную миссию в условиях обострения ситуации в Сирии, сыграв решающую роль в укреплении базы в зоне ответственности, предотвратив ее захват повстанцами. Группа быстрого реагирования выполнила три эвакуации руководства и сотрудников ООН из Дамаска на базу «Фауар», обеспечив безопасность персонала и сохранность имущества ООН. За проявленную смелость и решительность казахстанские миротворцы были высоко оценены руководством Организации Объединенных Наций.

Талгат ЖАНАДИЛ

«SHYMKENT HUB» КАК ЦЕНТР IT-ИННОВАЦИЙ

Технологический парк «Shymkent HUB» был открыт в Шымкенте в прошлом году при поддержке городской администрации. Инициатива создания HUBа направлена на развитие IT-экосистемы, внедрение цифровых навыков, развитие технологий и привлечение к данной сфере широкой аудитории, в том числе и молодежи.

На базе HUB в прошлом году проведено около 72 мероприятий по развитию IT-сообщества и поддержке стартап-проектов в регионе. Также организованы два хакатона и крупные форумы. Это позволило привлечь около 2 030 посетителей. Более 200 образовательных курсов было организовано для горожан. Центр поддерживает талантливую молодежь региона, создавая условия для их профессионального роста и развития.

На очереди проведение около 120 мероприятий, запуск не менее одной инкубационной программы, проведение одного хакатона и выпуск пяти стартапов. В IT-сфере начала свою работу ассоциация для девушек – «Tech Dames». Этот клуб основан на базе Shymkent Hub и стал площадкой для реализации идей и обмена опытом. В этом году планируется открыть клуб для проектных менеджеров и управленцев.

Асия НУРИМБЕТОВА

ОТКРЫТИЕ КАДЕТСКОГО КЛАССА

В средней школе №47 Усть-Каменогорска открылся еще один кадетский класс юных полицейских «Жас сақшы» в честь капитана полиции Жалелхана Мурымбаева, который трагически погиб при исполнении служебных обязанностей в январе 2001 года.

В торжественной церемонии открытия приняли участие представители Департамента полиции Восточно-Казахстанской области, Совета ветеранов органов внутренних дел, родственники погибшего офицера, в том числе его супруга и сын, который продолжил дело отца и служит в полиции, родители учащихся и педагоги школы.

– Сегодня вы становитесь частью большой традиции – служения Родине и защите правопорядка. Капитан полиции Жалелхан Мурымбаев отдал свою жизнь во имя безопасности граждан, и мы гордимся, что его имя будет носить кадетский класс. Пусть этот шаг станет началом вашего достойного пути в профессию, основанную на мужестве, ответственности и справедливости, – отметил заместитель начальника Департамента полиции ВКО, полковник полиции Серик Манапов.

Кабинет оборудован современной техникой и тематическими стендами, а для учеников шита форменная одежда, стилизованная под полицейскую форму.

В программе торжественного события кадеты продемонстрировали строевую подготовку и представили свои музыкальные номера. А бойцы специального отряда быстрого реагирования (СОБР) в свою очередь показали ребятам приемы рукопашного боя и элементы тактической подготовки.

Кульминацией мероприятия стало принесение присяги, после чего учащимся вручили удостоверения кадетов.

Подготовила Ольга СИЗОВА, сборкор по ВКО

ПРОГРАММА «ТАЗА ҚАЗАҚСТАН»

В ходе реализации программы «Таза Қазақстан» в Туркестанской области начались первые мероприятия из 7 263 запланированных.

Ведется осенняя посадка деревьев и озеленение, закупается специальная техника. В настоящее время в информационной системе «TazaQazBot» зарегистрировано 1 527 заявок. Из них 1 505 заявок выполнены, 22 находятся в процессе исполнения. С начала года составлено 4 487 протоколов на лиц, не соблюдавших санитарные требования в общественных местах. Муниципальные коммунальные предприятия внесли изменения в уставы, касающиеся сбора и вывоза твердых бытовых отходов. Соответствующие мероприятия по сбору твердых бытовых отходов и проведению санитарных работ будут организованы в 262 населенных пунктах.

В весенней посадке деревьев, озеленению и уборке приняли участие 129 672 человека из 17 районов и городов. Для уборки улиц городов и сел было привлечено 739 единиц специализированной техники. В результате было высажено 201 375 саженцев, вывезено 2 709 тонн мусора.

В 2025 году запланировано высадить 1,2 млн деревьев. Из них 631 тысячу саженцев жители области высадят в весенний период. Приняты меры по обеспечению системы водоснабжения и ограждению.

Аким области Нуралхан Кушеров дал поручение усилить работу в рамках программы «Таза Қазақстан».

Талгат ЖАНАДИЛ

Собственник - ТОО «Медиа-корпорация «ЗАҢ»

Директор
Досымбек УТЕГАЛИЕВГлавный редактор
Бахтияр ТОХТАХУНОВЗам. главного редактора
Дина АМИРОВАКорреспонденты
Сая ИССА
Асия НУРИМБЕТОВАг. Астана -
Линара САКТАГАНОВА,
тел. 8 701 254 63 59Акмолинская область,
г. Кокшетау
Наталья ЯКОВЛЕВА,
тел. 8 778 945 42 81ВКО, г. Усть-Каменогорск
Ольга СИЗОВА,
тел. 8 777 995 10 01СКО, г. Петропавловск -
Инна ЛОПАТКО,
тел. 8 777 924 14 44ЗКО, г. Уральск
Саида ТУЛЕГЕНОВА,
тел. 8 708 181 45 66Кызылординская область
Максут ИБРАШЕВ,
тел. 8 700 297 21 62Отдел рекламы:
Тел./факс: 292-43-43,
87089299874E-mail: zanreklama@mail.ru
zanreklama.kzАдрес редакции:
050012, г. Алматы,
ул. Х. Досмухамедова, 68 б
(ул. ул. Карасай Батыра),
тел. 8(727) 292-43-43

Разовый тираж 6222 экз. Недельный тираж 12444 экз. Заказ №37 Индекс 65928

Газета распространяется по Республике Казахстан
Периодичность выхода:
вторник, пятницаОпубликованные материалы могут не отражать точку зрения редакции.
Перепечатка и использование материалов, опубликованных в «ЮГ», разрешаются только с письменного согласия редакции.Ответственность за содержание рекламы и объявлений несет рекламодатель.
Претензии по поводу ошибок, допущенных рекламодателями, принимаются в течение 2 месяцев со дня публикации.Свидетельство о постановке на учет № 16293-Г от 12 января 2017 года, выдано Комитетом государственного контроля в области связи, информатизации и средств массовой информации.
Газета набрана и сверстана в компьютерном центре ТОО «Медиа-корпорация «ЗАҢ».
Отпечатана в типографии: ТОО «Принт плюс», Алматинская область, п. Отыген батыра, ул. Сейфуллина, д. 2в. Тел. 251-78-31, тел./факс 251-78-27.